

连续两年澳网“一轮游”

# “臻”的只是技术问题吗？

当南半球的炽热阳光倾泻在墨尔本公园的蓝色硬地上，中国网球名将张之臻身着全新款的蓝色战袍，昂首步入罗德·拉沃尔球场。这一刻，凝聚着无数期待——这是他伤愈复出后征战的首场大满贯单打赛事，一个渴望为新征程擂响战鼓的起点。然而，竞技体育的剧本从不轻易遂人愿。两个多小时的鏖战后，比分牌定格于0比3，张之臻未能带走胜利，倒在世界排名第20位的阿根廷名将塞伦多洛拍下。这场于1月18日上演的澳网男单首轮对决，如同一盆冷水，浇醒了关于“即刻复苏”的幻想，也清晰地昭示：“张真人”面前这条重新“登山”的征途，依然道阻且长，荆棘密布。

本版撰稿 本报记者 张立

## 技术困境 心态崩盘

本届澳网对于中国男子网球而言，本是一个值得铭记的里程碑——四位中国大陆选手同时亮相男单正赛，创造了历史。然而，作为率先登场、承载厚望的领军人物之一，张之臻的征程却戛然而止。面对赛会18号种子、底线功底扎实且战术多变的塞伦多洛，张之臻遭遇了一场全方位的压制。

比赛伊始，张之臻便陷入被动。或许是久疏顶级战阵，或许是对手针对性极强的打法，他未能迅速进入状态，击球感觉生涩，线路与节奏屡受钳制，一度陷入0比5的严峻开局。尽管他顽强扳回一城，并在第二盘状态有所提升，与对手缠斗至抢七，但抢七局中令人意外地一分未得，吞下零蛋告负。此局堪称比赛转折点，极大影响了后续走势。最终，经过2小时08分钟的苦战，张之臻以3比6、6比7、3比6连丢三盘，遗憾止步。

纵观全场，胜负手清晰可见。塞伦多洛在赛后点出关键：“比分看起来有些悬殊，但张之臻还是给我制造了不小的麻烦，尤其是他一发命中率还不错的那段时间。”然而，阿根廷人的胜利基石在于“发挥更加稳定，战术运用也相对灵活”。这恰恰截中了张之臻当前的软肋。塞伦多洛在比赛中多次轻盈而精准的网前小球，不仅直接得分，更深层地打乱了张之臻的防守

节奏与心态平衡。反观张之臻，正如其赛后坦言：“本场比赛暴露出一些问题，原本自己的反手强项反而成了弱项。”强点失灵，弱点依旧，加之关键分上的心态波动（尤其是第二盘抢七的崩盘），共同导致了这场失利。

这已是张之臻连续第二年在澳网遭遇“一轮游”，他上一次在大满贯正赛品尝胜利滋味，还要追溯到2024年的温网。从世界排名高峰滑落至目前的第365位（赛后即时排名），此次澳网虽凭借保护排名出战并收获10个积分与15万澳元（约合698万人民币）奖金，但重返顶尖行列的目标，显然仍遥挂在漫长山路的前方。



面对中国球迷“Ace again”的热情呼喊时无奈却真诚互动



## 复兴之路比预想更坎坷

此次澳网的失利，并非无迹可寻的偶然。它更像是张之臻自去年伤愈复出以来，所预警的漫长而艰难复苏期中的一个注脚。去年粤港澳全运会期间，经历长时间养伤休整的张之臻便已清醒而坦诚地展望前路。他当时透露，自己和团队都需要时间重新找寻竞技感觉，未来在技术与心理层面都将迎来深度调整与变革。

“这很难。”他毫不讳言挑战的艰巨性，“但作为职业网球选手，尤其是还想重回世界排名前列的我而言，必须接受和经历这些挑战。”这位上海网球名将早已为所有关注者打了“预防针”，他当时就曾表示：“可能会遭遇很多失利，也有很多问题，但我和团队都很坚定，希望一起努力，获得好的结果。”

两个月后的墨尔本，预料中的挑战如期而至。澳网的赛场，成了检验这“坚定”与“努力”初步成效的试金石。结果虽不尽如人意，但过程亦非全然暗淡。比赛中，面对困境，张之臻并未轻易放弃，他与场边教练团队的

积极沟通，面对中国球迷“Ace again”的热情呼喊时无奈却真诚的互动（他曾以手势比划回应：“之前你喊两个ACE球，我丢了两分！”），都映射出他内心深处对胜利未曾熄灭的渴望。那份属于昔日“亚洲一哥”的斗志与骄傲，依然在血脉中流淌。

然而，职业网球是残酷的，它不同情过往，只认可当下。塞伦多洛灵活多变的战术，尤其是那一次看似轻巧却杀伤力十足的放小球，如同一面镜子，映照出张之臻在战术丰富性、临场应变以及稳定性方面的差距。这些，正是他“重返高峰的路上，需要着重解决的方面”。正如他去年全运会止步八强后所言：“输球的结果总是让人失望，但打了这么多年，也应该学会接受，然后迅速调整。”此言在今日的境况下，愈发显得振聋发聩。对于即将步入而立之年、志在收复失地的张之臻而言，澳网的这次失利是一记及时的警钟：回归之路，道阻且长，其间荆棘与坎坷，或许比预想的更为密集。唯有更快地调整心态，更刻苦地

打磨技术，更智慧地筹备战术，方能在未来穿越迷雾，逼近心中的山巅。

澳网首轮的出局，是张之臻复兴路上一次沉重的顿号，但绝非句号。它无情地揭示了伤愈归来后所需直面技术与心理的双重难关，却也淬炼着他那颗渴望重回巅峰的决心。赛场边，有同胞球迷不离不弃地呐喊，有巨星观众跨越领域的注目，这些皆是陪伴他穿越低谷的温暖微光。前路依然“道阻且长”，然“行则将至”。收拾行囊，总结经验，张之臻即将携手队友投身双打赛场。我们期待，“张真人”能将从单打失利中汲取的养分，转化为继续前行的力量，在未来的赛事中，一步一个脚印，稳健地攀登那座属于他的、未曾放弃的高山。因为真正的攀登者，目光永远投向下一座峰峦。

单打征程虽已落幕，但张之臻的澳网之旅尚未结束。他将与同胞小将商竣程搭档，继续征战男双赛场。这既是另一片证明自己的战场，也是积累信心、磨合状态的宝贵机会。

## “徒弟”周杰伦生日当天现场助阵

当张之臻在罗德·拉沃尔球场的蓝色硬地上挥汗如雨时，看台VIP区悄然迎来了一对特别的观众。1月18日，恰逢华语乐坛天王周杰伦47岁生日。在这个充满双重意义的日子，周杰伦与爱妻昆凌现身球场，他们的目光穿越人群，聚焦于那位身披蓝色战袍的中国选手。这场体育与娱乐的星光交汇，为这场原本略显凝重的比赛，注入了一抹温暖的异彩。

此情此景，令人不禁想起前几天的一桩趣闻。在澳网赛前广受欢迎的“一球挑战”活动中，周杰伦曾受邀参与。面对镜头，他轻松挥拍，展现出不俗的球感。当被问及网球

技艺时，周杰伦幽默而诚恳地透露：“网球是张之臻教我的。”这句看似轻松的调侃，瞬间拉近了天王与球员的距离，也印证了二人私下相交的友谊。它不仅仅是一句客套，更象征着顶尖运动员对流行文化巨擘的正面影响，以及网球运动跨越圈层的独特魅力。

周杰伦的此次亮相，有着更深厚的情感铺垫。就在生日前夜，他刚刚在社交媒体上深情庆祝了与昆凌结婚十一周年纪念日。从2015年英国塞尔比教堂那场梦幻般的婚礼，到如今携手共度十一载春秋，育有三名子女，他们的婚姻始终是浮躁娱乐圈中一座稳定的幸福灯塔。庆生派对上，家人

因球技进步而被粉丝趣封的“网球教练”称号，也与“网球是张之臻教我的”形成了跨越场合的趣味呼应，展现出一段佳话的多维互动。

因此，周杰伦在生日当天亲临现场为张之臻助阵，便有了超越普通明星观赛的深意。这既是朋友之间的支持，也像是一种“师生情谊”的回顾与致意（尽管“教学”之说带有些许幽默色彩）。虽然天王的注目未能逆转比赛的结局，但这份在重要日子给予的特别关注，如同穿透赛场喧嚣的一束柔光。它生动地表明：在漫长而艰辛的攀登之路上，奋斗者的每一次挥拍、每一分努力，都可能被更广阔的世界所看见、所欣赏。这份来自偶像的跨界认可与友谊，对于此刻正处于低谷、奋力调整的张之臻而言，无疑是一份珍贵的精神慰藉，提醒着他，他的拼搏与职业精神，正在激励和连接着赛场之外更多元的人群。



周杰伦、吴尊、余文乐都来给张之臻助阵